### 加强民事检察监督维护劳动者合法权益

# 自动离职就该被拖欠工资吗?

□本报记者 卢志坚 通讯员 李子靖

9月3日,江苏省溧阳市检察院民 事检察部的办公室响起一阵电话铃 声。"检察官,我的工资全部到账了! 谢谢你们!"这通感谢电话,为困扰11 名外卖员数月的欠薪纠纷画上了圆 满的句号。

### 自动离职,不料遭遇"卡薪"

2024年,来自湖北的小志(化名) 经朋友介绍,到溧阳市某外卖站点工 作,并签订了入职协议。抢单、取餐、 飞驰……这样的生活逐渐成为小志 的日常。今年年初,某外卖站点调整 薪资分配方案,引起外卖员的不满。 小志等11人选择离职,该站点负责人 却提出,他们没有按照公司规定提前 申请离职,属于"自离"情况,公司有 权不支付剩余工资。

就这样,小志等11名外卖员总计 5.6万余元的工资被拖欠。他们多次 与该站点负责人联系,主张自身权 利,对方却始终以"公司规定"为由拒 绝支付。沟通协商陷入了僵局。

'我们每天奔波十几个小时,风 雨无阻,最后连应得的报酬都要不 到。"小志说。同许多外卖员一样,小 志等人靠这份收入维持家庭开支,站 点拖欠工资的行为直接影响到了他 们的基本生活。

面对劳动权益受到侵害,小志等 11人先想到了向溧阳市劳动监察大 队求助。溧阳市劳动监察大队在调查 核实后,组织双方协商调解,但案涉 外卖站点回避沟通,单靠行政协调难 以突破僵局。为帮助他们通过法律途 径维护合法权益,溧阳市劳动监察大 队建议并派员陪同他们一起到溧阳 市检察院求助。

#### 错过和解协议签订,能否 自动履约?

在接到外卖员的求助后,承办检 察官迅速回应,通过耐心倾听诉求, 逐一核对送单记录和工作时长,精准 还原事实真相。经审查,涉案站点拖 欠小志等人工资事实清楚。溧阳市检 察院随即与溧阳市劳动监察部门联 动,共同前往该站点进行协商。



协商中,承办检察官详细查阅了 该站点的考勤记录、工资发放表,对 比外卖员提供的送单数据精准核算 欠薪数额,同时向该站点负责人系统 讲解劳动合同法等相关法律规定,明 确其支付工资的法定义务。

考虑到外卖行业的经营压力,在 充分听取双方意愿后,承办检察官与 劳动监察部门工作人员促成双方达 成和解——小志等11人另外完成十 天的工作量,站点即支付全部拖欠的

这11人中,大多数都按照协议另 外完成了十天的工作量,顺利拿到工 资。但是,小志再次遭遇困境——和 解协议签订当天,他因家中有事需要 处理,未及时与站点负责人沟通便返 乡办事。待处理完家事返回站点,小 志自行依协议完成十天工作量,站点 负责人却"不见"了。

#### "自离"也要结清工资,联 动释法促和解

小志再次到检察机关求助。承办 检察官并未因案件已经"基本解决" 而推诿,而是第一时间接待小志,仔 细核查其送单记录与工作情况,为他 提供法律支持。"别担心,我们一起想 办法!"承办检察官慢慢缓解小志焦 虑的情绪并告诉小志,依据劳动合同 法的规定,劳动者依法解除劳动合同 后,用人单位应当在解除劳动合同时

一次性结清工资,"自离"并非拖欠工 资的法定事由。

为高效推进问题解决,早日解开 小志的心结,溧阳市检察院与溧阳市 劳动监察大队工作人员再次找到站 点负责人,对其释法明理,展开协商。 "我们多次联系你们,阐明各种道理, 是为了帮助你们找到公平合理的解 决方案。"承办检察官说。

协商过程中,承办检察官以真 情沟通,表达了对外卖行业的理解 和共情,又强调正因为行业不易才 更应该坚守底线、杜绝拖欠骑手工 资的行为,切实维护劳动者的合法 权益。经过反复沟通,站点负责人 终于认识到自身行为的违法性。8 月18日,在检察机关的见证下,站 点与小志签订支付协议,约定8月 26日支付拖欠工资的50%,剩余部 分于9月3日一次性付清。

这起案件只是检察机关维护劳 动者权益的一个缩影。自2025年2月 以来,溧阳市检察院共办理支持起诉 案件63件,帮助劳动者追索劳动报酬 83万余元,其中促成民事检察和解12 件,为弱势群体挽回各类经济损失18

"我们希望通过进一步畅通劳动 者维权渠道,持续深化与劳动监察部 门的协作,以支持起诉、协商调解等多 种方式,主动为劳动者维权提供法治 支撑,全力守护劳动者'辛苦钱'。"溧阳 市检察院民事检察部主任高永刚说。

# 欠薪和社保欠缴问题一并解决

固原原州:支持起诉消除37名职工烦忧

□本报记者 通讯员 张婷婷

"真没想到,检察官不仅帮我们 要回了被拖欠的工资,连我们的社保 欠缴问题也一并解决了。"宁夏回族 自治区固原市原州区某企业的李某 琴感慨道。日前,李某琴和其他36名 工友拿到了他们被拖欠的工资77万 余元,130万余元社会保险费也同步

今年3月,某企业多名职工到固 原市原州区人社局投诉,称该企业 自2024年2月起断断续续拖欠37名 职工工资,已严重影响这些职工的 日常基本生活。3月19日,原州区人 社局下发限期整改指令书,但该企 业始终未履行。

5月14日,原州区检察院运用"民

时,发现了这条线索。办案检察官立 即联系原州区人社局,了解到这个涉 及37名职工的欠薪案尚未解决。随 后,原州区检察院通过询问企业职 工、企业负责人,收集劳动合同、工资 表、社保缴费记录等,查明某企业欠 薪事实。走访中,办案检察官了解到, 被欠薪职工大多法律知识欠缺,不知

办案检察官第一时间指导37名职 工向原州区检察院提出支持起诉申 请,并组织推选李某琴、罗某翠作为诉 讼代表人。为防止企业隐匿或转移财 产,办案检察官引导李某琴等37人,向 原州区法院申请财产保全。原州区法 院对企业产品采取"活封"措施——既 保证资产安全,又不影响企业正常

持起诉意见书,随即主动搭建沟通平 台,组织法院、司法、人社、税务等部 门,就工资支付、社保补缴、税务退费 等问题进行沟通。最终,双方达成调解 协议,企业同意三个月内向37名职工 支付欠薪。6月23日,法院作出民事裁 定书,对调解协议予以司法确认。

近日,某企业对拖欠37名职工 的77万余元工资进行全额支付,并 补缴社会保险费130万余元。针对讨 薪职工近80%为女性这一情况,检 察官还及时联系企业负责人,就女 职工权益保护问题,特别是生育保 险、产假工资等情况进行全面了 解,确保妇女权益得到充分保障。 同时,检察官向企业女职工宣传了 法律知识、维权途径,帮助女职工 提高依法维权意识。

## 被不起诉的他发来大学报到视频

许昌魏都: 給計家校联动做实未成年人综合司法保护

□本报记者 刘立新

通讯员 屈睿 王丽婷

"检察官,我到新学校报到了,给 您看看新学校的环境……"近日,河南 省许昌市魏都区检察院副检察长、 "魏"未来未成年人检察工作室检察官 王东芳接到马某的视频电话,马某兴 奋地分享他入学后的喜悦。

2024年4月4日,在许昌某高中就 读的马某与孙某在社交平台上发生争 执,并从线上骂战演变为线下约架。二 人分别召集各自"兄弟",共纠集20余名 在校未成年人在某公园斗殴,导致孙某 轻微伤。同年11月1日,公安机关将该 案移送至魏都区检察院审查起诉。

"惩罚不是终点,教育挽救才是未 成年人检察工作的核心。"王东芳介绍 说,考虑到这些未成年人均为在校学 生,系初犯,案发后主动认罪认罚, "魏"未来未检工作室决定对其罪错行 为进行分级分类干预。

经不公开听证,该院对孙某和马某 作出附条件不起诉决定,设定了八个月 考验期;对其他参与者开展专门矫治教 育,分别向其监护人送达督促监护令,

并联合公安机关将相关人员纳入临界 预防关注名单,实施动态观护。

考验期内,一场围绕孙某和马某 的全方位帮教正式展开。"魏"未来未 检工作室通过心理评估系统对二人的 性格特点、心理状态、行为成因作出精 准画像,牵头司法社工、心理咨询师和 学校老师组成帮教小组,"一对一"定 制帮扶指导方案,使孙某、马某在考验 期内既能按时接受矫治,又不耽误学 业。周汇报、月小结、季评估……在八 个月的考验期中,检察官全流程跟踪, 定期与孩子及其家长、老师沟通,掌握 其思想动态和社交情况,及时调整帮

"他们不是'坏孩子',只是走了错 路的孩子。我们要做的,是努力帮助他 们重回正轨。"一名参与帮教的司法社 工这样说。今年6月,马某顺利参加高 考,后被某高校录取。孙某目前正在读 高三,学习成绩稳步提升。考验期满 后,该院依法对二人作出不起诉决定。

"家庭教育的缺失,往往是未成年 人走上迷途的重要诱因。"王东芳介绍 说,该院联合关工委、妇联等部门,对 涉案家庭进行风险评估,建立"橙、黄、 蓝"三色预警档案,进行个别化家庭教

未成年人王某是该案的积极参与 者,案发时还不满16周岁。王某父亲长 期在外务工,对孩子监管缺位,母亲在 教育孩子方面力不从心,一度萌生放弃 管教的念头。检察官定期进行家庭教育 指导,引导母亲记录孩子的日常、让孩 子定期与父亲通电话。半年间,王某主 动与父母沟通的频率逐渐增加,这个

"橙色风险"家庭的亲子关系正在回暖。

针对该案暴露出的部分在校生法 治意识淡薄、矛盾化解能力欠缺等问 题,该院向涉案学生所在学校制发检 察建议,督促学校加强教育管理。今年 以来,该院开展检察长讲授法治教育 课、专项法治教育活动4次。暑假期间, 该院与许昌日报社合作,邀请60名中 小学生及家长走进检察院,"沉浸式" 感受法治威严、增强法治意识。

该院还依托数字化手段,将检察 机关涉未成年人刑事案件数据、公安 机关行政处罚数据和教育系统在籍学 生数据进行"碰撞",筛选出需要着重 监管的在校学生,重点关注,避免他们

# 和解后,他们终于一别两宽

□本报记者 通讯员 崔冉

近日,当事人赵某再次来到内蒙 古自治区锡林浩特市检察院,与该院 民事检察部门检察官述说自己的近 况,表达对检察官的感激之情:"我不 用再陷在过去的人和事里了,感谢你 们的帮助。"

赵某与张某原本是一对恋人,赵 某曾陆续转账20万元给张某,支持 张某创业。后因性格不合,二人分手。 2023年7月,赵某以发生婚约财产纠 纷为由,将张某起诉至法院,要求返 还恋爱期间其所赠予钱款。经审理, 法院作出一审判决,判令张某返还赵 某11万余元。案件进入执行阶段后, 赵某认为未能充分实现其诉求,向检 察机关申请监督。

锡林浩特市检察院受理案件后, 承办检察官经调阅案卷发现,双方当 事人关于财产的纠纷不止于此。赵某 与张某的母亲还存在一起民间借贷 纠纷:当初为了装修婚房,赵某曾向 张某的母亲借款20万元,后被对方 诉至法院,法院判决赵某偿还借款20 万元。该案也在执行中。

为减轻当事人讼累,承办检察官 对上述两件民事纠纷进行调解,建议 将两笔案涉钱款相互抵扣。对于形成

的差额,承办检察官积极引导双方当 事人通过民事检察和解方式化解纠 纷。但是,因赵某、张某分手的事情, 双方家庭曾产生激烈冲突,坐到一起

承办检察官远赴四川,劝导赵某理 性看待诉讼风险,并详细解释民法典中 关于财产赠予与撤销权的有关规定;同 时,主动联系执行法官,商讨一次性解 决双方当事人矛盾的最佳方案。

功夫不负有心人,今年7月,赵某 张某就两件民事执行案件合并达成民 事检察和解,并在检察官和执行法官 的见证下,在执行笔录上签字确认,当 场完成相关钱款的转账支付。



### 在校园里种了 法治的种子

为切实守护未成年人健康成长,筑牢校园法治安全防线,近日,辽宁省沈阳 市沈河区检察院"检爱·叶子"未检工作室围绕未成年人法治教育与权益保护开 展系列特色活动,通过精准化、沉浸式的法治服务为

在校学生和教育工作者送上"法治大礼包",推动法 治的种子在校园沃土中生根发芽。

本报记者王玲 通讯员金昱彤 宫晓天摄



### 【公告】

检察日报2025年10月15日(总第11035期) **郑祥、郑浩**:本院受理王元江诉你们民间借贷纠纷一案、现依法你们公告送达起诉状副本、应诉通知书、权利义务告知书及开庭传等,自公告之日起经30日视为送达。提出答辩状和举证期限均为公

長氏民庭公計申增,適期将依法賦所判决。 突懶省羅琳县人民法院公 方後勤,本院受理划具受诉你民间借贷纠纷一案,现依法向你 与送达起诉状副本,应诉通知书,权利义务告知书及开庭传票等,自 公告之日起经30日视为送达。提出答辩状和举证期限均为公告期满 目15日内。定于举证期满后第3日9时(节假日顺延)在本院长集人 侵法庭公开审理,逾期将依法缺席判决。 安徽省羅邸县人民法院 李素倩,本院受理安徽霍邱农村商业银行股份有限公司诉你信 李燕倩:本院受理安徽霍邱农村商业银行股份有限公司诉你信 卡纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、权利 务告知书及开庭传票等,自公告之日起经30日视为送达。提出答

安徽省推动县人民法院 宋籍:本院受理中国邮政储蓄银行股份有限公司霍邱县支行诉通 金融借款合同纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本。应诉通 市,权利义务告知书及开庭传票等,自公告之日起经30日视为送

9.1份,自公告乙日起於30日視为远恋。 安**復省育用县人民法院**安**庆市经开区严兆林汽车修理服务部**。本院受理原告方於月5 按告社娟。安庆市经开区严兆林汽车修理服务部机动车交通事故责 挺到第一案,现依法向你公告送达(2025)院 1723民初2897号康判 块石及交纳比较黄鱼知,自公告之日起发30日视为送达。 如不服本 明决,可在公告期满之日起15日内向本院递交上近状及剧本,并交纳

周兴桂:本院受理原告合肥恒宏物业管理有限公司青阳分人民法院 周兴桂:本院受理原告合肥恒宏物业管理有限公司青阳分公司 诉你物业服务合同组约一案,现依法问你公告送达(2025)皖1723 民 初3700号起诉状剧本。应诉通知书 美证责任通知书,开庭传票,民事 裁定书(正本)等,自公告之日起经30日视为送达。提出各辩状和举证 朝限均为公告期满后15日内。定于2025年12月8日9时30分在木腔 青七法庭开谅审理 過期50亿十年 別限均分公百朔時后15日付。正了2025年12月8日9日307任本院 第七法庭开陸軍理。逾期将依法越席裁判。 安徽省青即县人民法院 任兵:本院受理原告袁文彬与你买卖合同纠纷一案,现依法向你 公告送达(2025)皖[723長初3163号民奉起诉状副本。证据副本。应诉 通知书、举证责任通知书,严庶传禀、民奉敖定书正本等,自公告之日 起经30日视为送达。提出答辩状和举证期限均为公告期满后15日 起经30日视为送达。提出答辩状和举证期限均为公告期满后15日

等機當青阳县人民法院 胡文文: 本院受理原告合肥恒宏物业管理有限公司青阳分公司诉你物业服务合同纠纷一案,现依法向你公告送达(2025)能,1723民 初3693号起;状都本、证据剧本,应访通知书,举证房任通知书,开庭传票,民事裁定书正本等,自公告之日起经30日视为送达。提出答辩状和举证期限均为公告期满后15日内。定于2025年12月2日9时在本院利法庭开庭审理。逾期移伐法庭院裁划。 安徽省南即县人民法院都来高;本院受理原告合肥恒宏物业管理有限公司青阳分公司与你物业服务合同纠纷一案,现依法向你公告送达(2025)能(1723民初4139号民事裁定书,应诉通知书,起诉状,证据副本,开庭传票等,自公告之日起经30日视为送达。提出答辩状和举证期限为公告期满后15日内。定于2025年12月3日目5时在本席八号法庭开辟审理

·告之日起经 30 日视为送达。提出答辩状和 i 15 日内。定于 2025 年 12 月 3 日 15 时在本院

宋林:本院受理陈鸿莹诉你离婚纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状剧本。应诉通知书,举证通知书及开庭传票等,自公告之日起经30日视为送达。提出答辩状和举证期限均为公告期满之日起15日内。定于2025年12月3日9时30分在本院海子巡回审判点,海子 日内。定于2025年12月3日9时30月14日20日 镇政府后面廉租房一楼)公开审理,逾期将依法进行裁判。 云南省蘇良县人民法院

**冯蒙敏**:本院受理刘明付诉你民间借贷纠翰一案,现依法向你公 送达起诉状副本,应诉通知书,举证通知书及开庭传票等。自公告 日起经30日视为送达。提出答辩状和举证期限均为公告期满之日 15日内。定于2025年12月3日14时30分在本院牌子巡回审判点 

罗正芬:本院受理李大旭诉你离婚纠纷一案,现依法向你公告送 达起诉状制本。应访通知书,举证通知书及开庭传票等,自公告之日 起经30日视为送达。提出答辩状和举证期限均为公告期满之日起15 日内。定于2025年12月2日14时30分在本院海于巡回审判点(海子

案,现依法向你公告送达起诉书副本、应诉及举证通知书、证据、开庭传票等,自公告之日起经30日视为送达。提出答辩状和举证期限均为公告期满后15日内。定于举证期满后第3日8时30分(节假日顺延)在本

李长乐:本院受理中国邮政储蓄银行股份有限公司福泉市支行诉你金融借款合同纠纷一案已审结,现依法向你公告送达(2025)野2702民初2245号民事判决书,主动履行生效法律文书告知书,自公告之起30日內來本院领取。逾期视为送达。如不服左利决,可在公告期满后15日內向本院通交上诉状及剧本,上诉于黔南布依族苗族自治州中级人民法院,逾期即发生法律效力。 陝西中恩盛建设工程有限公司陕西美国企业发展公司,联系多斯市融创房地产开发有限责任公司诉你入营,市融创房地产开发有限责任公司诉你们、李智捷筑设备租赁合同纠纷一案,现依法向你们公告送达(2025)内份22民初4280号民事级定步,起诉纸制本,更正被名称申请书,应诉通知书,举证通知书,诉讼风险提示书,权利义务告知书,一审普包库的独广理通知书,振览监督长发行。大汉人务告知书,一审普包库的任理通知书,据论图传景,自公告之日起经为证法、提出答辩状和举证期限均为公告期满后15日内。定于举证期满后第3日9时,遗法定节日顺近注本您公子审理,逾期存依法院判决。

提出答辩状和举证期限均为公告期满后15日内。定于举证期满后第2日(即205年12月1日)9时30分在本院第十四注底公开审理。逾期格依法缺席裁判。 安徽省五河县人民法院 王俊、本院受理原告青阳县康泰物业管理有限责任公司诉查兰英与你物业服务合同纠纷一案,现依法同你公告送达(2025)皖1723民初58年发起诉报副本。应诉通知末举证责任通知表,开庭传票,自然告生的是经30日视为送达。提出答辩状和未证期据的为公告期端后15日均。它于205年12月5日,15日91年末期

为透达。 陈建良、叶振兴:本院受理汪明枫与你们民间借贷约约分率。 依法向你们公告送达起诉状剧本、应诉及举证通知书、开庭传票,相 关证据及当事人权利义务须知、诉讼风险提示书等,自公告之日起经 30日视为送达。提出各郭铁和举证期限均为公告期满后15日内。

事人权利义务须知、原告证据材料、开庭传票、廉放监督卡等、自公告 之日起经30日视为送达。提出答辩状和举证期限均为公告期满后15 日内。定于举证期满后第5日9时(节假日顺延)在本院金蜂经济开 发区人民法庭第二审判法庭公开审理。逾期将依法缺席裁判。 **徐兰方:**本院受理杨志东诉你租赁合同纠纷一案、案号为(2023) 闽6062民初9252号,因你下落知书、严度传票等。自公告之日起经约 日视为送达。提出答辩状和举证期限均为公告期满后15日内。定于 举证期满后第3日15时30分(节假日顺延)在本院金峰经济开发区人 民社育策四面判址存开语审理。逾期级化社等破费划

厦门市新通融资租赁有限公司与孙金凤 第三人你公司股东损害 司债权人利益责任纠纷一案。因你公司无法直接送、现依法问你 司公告送达起诉税制本。应诉及举证通知书,诉讼风险提示书、当 司公告送达起诉税制本。应诉及举证通知书,诉讼风险提示书、当 人权利义务领知。原告证据材料,开庭传票,难改监督长等,自己与 是有关公司,现代法律

李連:本院受理中信百信银行股份有限公司诉你金融借款合同纠约一案,现依法向你公告送达民事起诉状副本、应诉及举证通知 \*\*\*,裁判文书上网告知书,风险提示书,防止干预司法"三个规定"告知书,廉改监督卡,升起传票,民事裁定书等,自公告之日起至30日处方。提出答辩状和举证期限约为公告期满后15日内。定于举证"排生产"等。由44年第四周第45年次,2018年7月11日,1918年7日,1918年7日